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NOCOES DE CONJUNTOS

A nocao de conjuntos é fundamental em Matematica, Por exemplo, considere o conjunto A formado pelas

serve basicamente para expressar todos o0s vogais. Podemos entdo escrever o conjunto da

conceitos matematicos. Um conjunto pode ser seguinte maneira:

definido, intuitivamente, como uma colecdo
qualquer de objetos, sempre representado por letras A={a,eio,u}
maiuscula de nosso alfabeto. Por exemplo, o
conjunto dos estados da regido Sudeste pode ser Note que:

representado por: e a € A (apertence ao conjunto 4);

e ¢ € A (epertence ao conjunto 4);

S = {S4o Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais, Espirito Santo} e i€ A (ipertence ao conjunto A);

e 0 € A (o pertence ao conjunto 4);
Um conjunto é formado por elementos, sempre
e u € A (upertence ao conjunto A);
representado por letras minudsculas de nosso

) L, e 0O elemento cndo pertence ao conjunto 4 e,
alfabeto. Por exemplo, Rio de Janeiro é um elemento

_ ) _ por isso, escrevemos ¢ ¢ A.
do Conjunto S (Sudeste) no exemplo acima. Dizemos,

assim, que o elemento “Rio de Janeiro” pertence ao . )
q J P Questio 1 Considere 0 A = {c,0,d,a,p} e complete

conjunto S e usamos o simbolo € para descrever essa . .
as sentencas abaixo com o simbolo de € ou €.

relagdo de pertinéncia. Assim, ainda ano exemplo

a) a_E A
acima, escrevemos b) b__ A
c) d__A
"Rio de Jeneiro" € S A3 A

e) 1_¢ A
Caso contrario, quando o elemento nio pertence a H c A
determinado conjunto, usamos o simbolo & (nio Q) P A
pertence). h) o A
Atencdo! Quando escrevemos um conjunto, os seus ) D A

elementos ou propriedades devem estar entre

colchetes.
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Mas, como podemos descrever um conjunto?
Existem duas maneiras: a primeira é listando seus
elementos e a segunda descrevendo a propriedade
de seus elementos.

Por exemplo, Zé um conjunto formado por nimeros

pares de 0 a 10. Vejamos:

P ={0,2,4,6,8,10}

Mas, podemos descreve-los da seguinte forma:

P={x|xéparde0e10}

Note que usamos o simbolo | (1é-se: Tal que) para
separar o elemento de sua propriedade. Assim,
podemos ler o conjunto P da seguinte forma: “P é o
conjunto de elementos pares de 0 e 10"

Generalizando, se for escrever um conjunto A por
uma propriedade X qualquer de seus elementos X,

escrevemos:

A ={x|xtemapropriedade X }

Questdao 2 Escreva os elementos de cada um dos
conjuntos:
a) A é o conjunto dos nimeros naturais entre 8
e 12 (inclusive);
A =1{8,9,10,11,12}
b) B é o conjunto das vogais do alfabeto;
¢) C é o conjunto dos niumeros pares entre 0 e
18 (exclusive);
d) D é o conjunto dos niimeros primos pares
positivos;
e) E éoconjunto das fragbes proprias positivas
de denominador 7;

f) F={x|x2-1=0};

Note que o conjunto F foi representado por
propriedade. Os elementos de F precisam satisfazer

aequacaoxz-1=0.

x? =1
x=+V1
x==1

Assim, F = {—1,1}.

g) {x|xéletradapalavra ARARA};
h) {x|x2=9ex-3=-6};
i) {x|xéalgarismo de 2 134}.

Questdo 3 Escreva os conjuntos abaixo usando o
método das propriedades caracteristicas:

a) {1,3,5,7,..,15}
A={x|xéimparel <x <15}
b) {17}
c) Conjunto dos nimeros pares entre 5 e 21;
d) Conjunto dos nimeros reais entre -1 e 10,

incluindo o -1.

Conjunto unitario: é aquele que possui Unico

elemento. Por exemplo,
S =1{3} A = {x}
Conjunto vazio: é aquele que ndo possui elemento. O
simbolo usual com conjunto vazio é @. Por exemplo,
0 conjunto
A = {x | x é impar e multiplo de 2}

Acontece que todos os nimeros multiplos de 2 sdo
pares, isto é, ndo existe um nimero impar multiplo
de 2. Assim, o conjunto A ndo tem elemento e, com

isso, 4 = Q.

Conjunto universo: conjunto que pertence todos os

numeros para determinado assunto. Por exemplo, se
procurarmos as solucdes reais de uma equacio,
nosso conjunto universo é R (conjunto dos nimeros

reais); se estamos resolvendo um problema cuja



solugdo vai ser um nimero inteiro, nosso conjunto

universo é Z (conjunto dos ndmeros inteiros).

Conjuntos iguais: os conjuntos A e B sdo iguais

quando todo elemento de A pertence a B e todo
elemento de B pertence a A Por exemplo, os
conjuntos A = {1,2,3} é igual ao conjunto B =

(3,2,1}.

Subconjuntos: um conjunto A é subconjunto de um
conjunto B se, e somente se, todo elemento de A4
pertence também a B Para indicar que A é

subconjunto de B usamos a notacdo A c B.

Por exemplo, o conjunto A = {a, b} esta contido no
conjunto B = {a, b, c,d}, pois todo elemento de A4
também é elemento de B.
Quando A c B, também podemos escrever B D A4,
que se 1€ “B contém A”. Além disso, temos:
e A ¢ B indicando que o conjunto A nao esta
contido no conjunto B.
e A B indicando que o conjunto A ndo
contém o conjunto B.

Observe a ilustracao:

https://matika.com.br/conjuntos/subconjuntos-relacao-de-inclusao

Vamos listar os elementos dos conjuntos 4, Be C.
A ={1,2,3,4,5}
B ={1,2,3}
C =1{24}

Note que:
e (CA
e BCA
e C¢B
e ADB
e ADC

Propriedades de Inclusdo: sendo A, B e C conjuntos

arbitrarios, valem as propriedades abaixo.
1. @ c A (o conjunto vazio é subconjunto de
qualquer conjunto);
2. Ac A (um conjunto estd contido nele
préprio);
3. SeAcBeBc A, entio A = B;
4, SeAcBeBc(,entio A c C.

Conjunto das partes: é o conjunto formado por todos

os subconjuntos de um conjunto. Se 4 é um conjunto,
denotamos por P(A) o conjunto das partes de A. Por
exemplo, considere o conjunto A = {1,2,3}, vamos

listar todos os subconjuntos de 4:

A, ={1}
A, = {2}
Az = {3}
A, ={1,2}
As = {1,3}
Ag = {2,3}

Mas, ndo podemos esquecer de dois subconjuntos
listados nas propriedades anteriores, sdo eles: o
conjunto vazio @ e o proprio conjunto A. Assim, o

conjunto das partes de A sera:

P(A) = {0,{1},{2},{3},{1,2},{1,3},{2,3}, A}

Para melhor entendimento, assista o seguinte video:
https://www.youtube.com /watch?v=fS]AzKa
B8mc
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https://www.youtube.com/watch?v=fSJAzKaB8mc

Questdo 4 Escreva em notagio simbdlica:

a) aéelementode 4
b) Aé subconjunto de B

c¢) Acontém B

d) Anao esta contido em B

e) Ando contém B

f) anio é elemento de 4

Questdo 5 Se A = {3, e, i}, diga se as proposicdes
abaixo sdo corretas ou ndo:

a)aceA( )

b)acA( )

fafeA( )

d){ajcA( )

Questdo 6 Construa todos os subconjuntos dos
conjuntos:

a){0,1,2} =
b) {a, b, c, d} =

©){R,0,M, A} =

Questdo 7 Dados os conjuntos A = { x / x é par
positivo e menor que 7} e B={2, 4, 6 }, assinale V
para verdadeiro ou F para falso.

A)AcB() bBcA() cA=B()

Questdo 8 Diga se as proposi¢des abaixo sdo
verdadeiras ou falsas:

a) {1,2,3}={3,2,1} ()

b) {1,2,1,2}c{1, 2, 3}( )

o {43e{{4}} ()

d 9c{1,23} ()

e) e){2,3}o{x/x2-5x+6=0} ( )
f) {B,RAS A} < {BRAS}( )

OPERAGAO ENTRE CONJUNTOS

Unido de conjuntos: dados dois conjuntos A e B,
chama-se unido de A e B o conjunto formado pelos
elementos que pertencem a A ou a B. Escrevemos
A U B para representar o termo “A unido B”. Assim,

AUB ={x|x €Aoux € B}
Por exemplo, sejam A = {a, b} e B = {c, d}, entdo
AUB ={a,b,c,d}

Intersecao de conjuntos: dados dois conjuntos A e B,
chama-se intersecdo de 4 e B o conjunto formado
pelos elementos que pertencem a A e a B
Escrevemos A N B para representar o termo “A
interse¢do B”. Assim,

ANB={x|x€Aex € B}
Por exemplo, sejam A = {a, b,c} e B = {c,d}, entdo
AUB ={c}

Diferenca entre conjuntos: dados dois conjuntos 4 e
B chama-se diferenca entre A4 e B o conjunto
formado pelos elementos de 4 que nio pertencem a
B.

A—B={x|x€eAex ¢B}

Por exemplo, considere os conjuntos A =
{a,b,c} e B ={b,c,d,e}. Entdo,

A— B ={a}

A—B é um conjunto unitario, pois somente o

elemento a estd em 4 e ndo esta em B.

Questdo 9 SendoU=1{1,2,3,4,5,6,7,8,9}; A={1,
3,5,7,9} B={2,4,6,8 eC={1,2 3,5}, Calcule:

a) AuC=
b) BuC=
c) AnB=
d AnC=
e) A-C=
f) C-A=



Questdo 11 (UNESP) SeA={2,3,5,6,7,8}, B={1,
2,3,6,8teC=1{1,4,6, 8}, entdo:

a) (A-B)nC={1,2}
b) (B-A)nC={1}
) (A-B)nC={1}
d) (B-A)nC=1{2}

e) nd.a

Questdo 12 (UFAL) Se A e B sdo dois conjuntos ndo
vazios tais que:

AU B = {1;2;3;4;5;6;7;8};
A-B={1;3;6;7};

B-A={4;8}.
Entdo A N B é o conjunto:
a) ¢
b) {1;4}
o) {2;5}
d) {6;7;8}
e) {1,3;4;6;7;8}

CONJUNTOS NUMERICOS

Assista a videoaula antes de fazer a leitura
resumida dos conjuntos numéricos

https://www.youtube.com/watch?v=WzeA rdpw 0

NUMEROS NATURAIS: sdo usados para
quantificar e ordenar os elementos de uma
colecdo e também como cddigo para identificar
pessoas, bem como ndmero de telefones, o RG
etc. O conjunto dos nimeros naturais pode ser
representado da seguinte maneira:

N={012345,..]}

N* ={1,2,3,4,5,..}

NUMEROS INTEIROS: podem ser positivos ou
negativos, sdo usados para representar ganhos
ou perdas, para representar o oposto de um
numero ou o sentido contrario que se deve dar a
uma dada trajetéria. O conjunto dos ndmeros
inteiros pode ser representado assim:

Z={. 4-3-2-1,0,1273,4,.}

Subconjuntos de Z

Conjunto dos nameros inteiros nao-nulos.
Z*={.,4,-3-2,-1,1,234,.}
Conjunto dos nimeros inteiros nao-negativos.
Z={01,2,3,.}
Conjunto dos nimeros inteiros positivos.
7y ={1,2,3,.}
Conjunto dos nimeros inteiros nio- positivos.
Z_ ={..,-3,-2,-1,0}
Conjunto dos nimeros inteiros negativos.
Z:={.,-3,-2,-1}

e NUMEROS RACIONAIS: podem ser
representados em forma fracionaria ou decimal,
sdo usados em problemas que envolvem as
partes de um todo, um quociente, a razio entre
dois numeros inteiros, etc. Chama-se de namero
racional todo niimero que pode ser expresso na

forma de fragdo g, comp€EZq€EZ.


https://www.youtube.com/watch?v=WzeA_rdpw_0

Q={§Ip€ Z,qEZ*}

Todo namero inteiro é racional.
Ex;-2,-5,0,1,2

*Todo numero decimal exato é racional.
Ex: 0,5 é racional, pois pode ser colocado na forma
5/10.

*Todo niimero decimal periédico é racional.
Ex: 0,444=4/9 0,5555=5/9

e NUMEROS IRRACIONAIS (Q' ou I): Os gregos
antigos reconheciam uma espécie de nimeros
que nio sio nem inteiro nem fracionario,
posteriormente identificado como irracional.

Ex: busque em uma calculadora o valor de V2.

V2 = 1,414213562...
Note que ele ndo tem fim e também ndo tem um
periodo, isso significa que ele ndo é racional
Chamamos esses numeros de Irracionais. Veja
outros exemplos:

V2,V3,V7,n

e NUMEROS REAIS (R): de forma mais abrangente
a esse universo de conjuntos numeéricos, temos o
conjunto dos ndmeros reais. 0 conjunto dos

7

numeros reais é formado pela unido dos
racionais com os irracionais. R=Q U Q.

Observe que todo nimero natural também é niimero
inteiro, que também sdo racionais. Um nimero ou é
racional ou irracional (nunca sendo os dois ao
mesmo tempo). Assim, os numeros naturais estdo
contidos nos numeros inteiros e esses numeros
inteiros estdo contidos nos nimeros racionais. Isto
é, Nc Z e Z c Q. Ora, entdo os nimeros naturais
também sdo nimeros racionais e, com isso, N c Q.
Em resumo,
NcZcQ
Quando unimos os conjuntos racionais e o0s

irracionais, “construimos” os nimeros reais. Assim,

QUQ'=R

Por fim, conseguimos a seguinte cadeia de inclusoes:

NcZcQcR

Olhe a ilustracdo por diagrama dessas inclusdes!

https://geekiegames.geekie.com.br/blog/o-que-sao-conjuntos-numericos/

Assista a videoaula antes de fazer os exercicios
abaixo

https://www.youtube.com/watch?v=5tFrK20Fx8A

Questao 13 Analise cada item abaixo e verifique

quais sdo verdadeiros ou falsos.

a) 31e€Q
b) 3,555 =3,555..
c) 2eR
d) 0,777..= ——
1000
e) ¥-8¢ez
2
0,222..= —
D 9

g) \/2_=is
h) /9 =3

i) 085eR
) -3=9

K V7 €Q
D (-3)’=9
m) QEN

2

n) 7,3 Q
0) 0€Q

p) v-64 € R
Q) J25 e N
r) 3,222€Q
s) ¥-27eN

t) m=3,14€Z


https://geekiegames.geekie.com.br/blog/o-que-sao-conjuntos-numericos/
https://www.youtube.com/watch?v=5tFrK2OFx8A
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PROBLEMINHAS

Numa pesquisa sobre preferéncia de
detergentes realizada numa populacao de 100
pessoas, constatou-se que 62 consomem o
produto A; 47 consomem o produto B e 10
pessoas nao consomem nem A e nem B. Que
parte desta populacdo consome tanto o

produto A quanto o produto B?

Num teste para verificar o aproveitamento de
100 estudantes do terceiro ano do Ensino
Médio, observou-se o seguinte resultado entre
0s que conseguiram nota satisfatéria em uma
s6 disciplina: Matematica, 18; Fisica, 20;
Quimica, 22. Em duas das disciplinas:
Matematica e Quimica, 15; Quimica e Fisica, 17;
Matematica e Fisica, 9. Nas das trés disciplinas

avaliadas, 6 alunos. Com estas informagdes:

a) Faca o diagrama de Venn para a situacgdo;
b) Obtenha o ndmero estudantes gostam de

pelo menos duas disciplinas avaliadas.

Foi realizada uma pesquisa numa industria X,
tendo sido feitas a seus operarios apenas duas
perguntas. Dos operarios, 92 responderam sim
a primeira pergunta, 80 responderam sim a
segunda. 35 responderam sim a ambas e 33
responderam ndo a ambas as perguntas feitas.

Qual o nimero de operarios da industria?

Em uma pesquisa realizada, foram encontrados
os seguintes resultados: 60% das pessoas
entrevistadas fumam a marca A de cigarros;
50% fumam a marca B; 45% fuma a marca C;
20% fumam A e B; 30% fumam A e C; 25%
fumam B e C; 8% fumam AB e C. Que
porcentagem das pessoas fumam exatamente

duas marcas.

5) Em uma escola, 100 alunos praticam volei, 150
futebol, 20 os dois esportes e 110 alunos,
nenhum esporte. Calcule o niimero total de

alunos.

6) As marcas de refrigerantes mais consumidas
em um bar, num certo dia, foram A, B e C. Os
garcons constataram que o consumo se deu de

acordo com a tabela a seguir:

Marcas consumidas N2 de consumidores

A 150

B 120

C 80

AeB 60

AeC 20

BeC 40

A BeC 15
Outras 70

Faca um diagrama representativo da situacdo e
responda:
a) Quantos consumidores beberam refrigerante no

bar, nesse dia?

b) Dentre os consumidores de A, B e C, quantos

beberam apenas duas dessas marcas?

¢) Quantos ndo consumiram a marca C?

d) Quantos ndo consumiram a marca B nem a marca

C?

7) Uma pesquisa realizada com 100 pessoas em
uma pizzaria revelou que destas, 70 gostam de
pizzas salgadas, 20 gostam de pizzas salgadas e
doces. Quantas foram as pessoas que
responderam que gostam apenas de pizzas
doces? (Dica: Desenhar o diagrama

correspondente).



8)

9)

10)

Uma pesquisa de mercado foi realizada para
verificar a audiéncia de trés programas de
televisdao, 1200 familias foram entrevistadas e
os resultados obtidos foram os seguintes: 370
familias assistem ao programa A, 300 ao
programa B e 360 ao programa C. Desse total,
100 familias assistem aos programas A e B, 60
aos programas B e C, 30 aos programas Ae Ce
20 familias aos 3 programas.Com base nesses

dados, determine:

a) quantas familias nao assistem a nenhum dos
3 programas?

b) quantas familias assistem ao programa A e
nao assistem ao programa C?

¢) qual o programa de maior fidelidade, ou seja,
cujos espectadores assistem somente a esse

programa?

(ENEM 2004) Um fabricante de cosméticos
decide produzir trés diferentes catalogos de
seus produtos, visando a publicos distintos.
Como alguns produtos estardo presentes em
mais de um catadlogo e ocupam uma pagina
inteira, ele resolve fazer uma contagem para
diminuir os gastos com originais de impressao.
Os catidlogos C1, C2 e C3 terao,
respectivamente, 50, 45 e 40 paginas.
Comparando os projetos de cada catalogo, ele
verifica que C1 e C2 terdo 10 paginas em
comum, C1 e C3 terdo 6 paginas em comum; C2
e C3 terdo 5 paginas em comum, das quais 4
também estardo em C1. Nessas condices, o
fabricante, para a montagem dos trés catalogos,

necessitara de quantos originais de impressao?

(ENEM 2003) Os acidentes de transito, no
Brasil, em sua maior parte sdo causados por
erro do motorista. Em boa parte deles, o motivo

é o fato de dirigir ap6s o consumo de bebida

alcodlica. A ingestdo de uma lata de cerveja
provoca uma concentragao de
aproximadamente 0,3 g/L de alcool no
sangue. A tabela abaixo mostra os efeitos sobre
o corpo humano provocados por bebidas

alcoodlicas em funcio de niveis de concentracio

Concentracao de Efeitos
alcool no sangue
@L) _

0.1-05 Sem mfluéncia aparents, amda que
com alteragdes clinicas.

03-12 Euforia suave, socizbilidade
acentuada e queda de atencdo

08-235 Excitagio, perda de julgamento

critico, queda da sensibilidade e das
reagdes motoras.

18-30 Confus3o mental e perda da
coordenagio motora.

2.7-40 Estupor, apatia, vomitos B
desequilibrio 20 andar.

35-50 Coma e morte possivel.

de alcool no sangue:
Uma pessoa que tenha tomado trés latas de
cerveja provavelmente apresenta:
A) queda de atencdo, de sensibilidade e das reagdes
motoras.
B) aparente normalidade, mas com alteracdes
clinicas.
C) confusdo mental e falta de coordenacdo motora.
D) disfuncdo digestiva e desequilibrio ao andar.

E) estupor e risco de parada respiratoria.



